



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

奋斗百年路 启航新征程
中国共产党人的精神谱系

胸怀家国 担当作为 ——企业家精神述评

穿越历史长河,中华民族始终生生不息,背后是一代又一代人的顽强拼搏。无数奋斗者中,一大批具有鲜明时代特征、民族特色、世界水准的企业家,胸怀家国,担当作为,在波澜壮阔的历史画卷中书写下企业家精神的华彩篇章。

习近平总书记强调:“要千方百计把市场主体保护好,激发市场主体活力,弘扬企业家精神,推动企业发挥更大作用实现更大发展,为经济发展积蓄基本力量。”

精神照亮前路,梦想铸就辉煌。与时俱进的企业家精神正激励广大企业家攻坚克难、勇攀高峰,奋力谱写新时代发展新篇章。

◎ 心中有家国

云南畹町,南洋华侨机工回国抗日纪念碑巍然屹立,无声诉说着80多年前那段可歌可泣的峥嵘岁月。

抗战全面爆发后,著名华侨领袖陈嘉庚不仅捐献巨款,而且在他的号召下,3000多名华侨机工毅然回国,奔赴滇缅公路,运送抗战物资,1000多名华侨机工牺牲在这条公路上。

主动为国担当、为国分忧——这是优秀企业家对国家、对民族的崇高使命感和强烈责任感。他们在国家危难之际、人民需要之时,挺身而出,奉献自我,为抗战胜利作出了重要贡献。

时间来到2020年,病毒突袭而至,新冠肺炎疫情来势汹汹,人民生命安全和身体健康面临严重威胁。一方有难,八方支援。各行各业扛起责任,国企、民

企并肩而行,奋战在疫情防控 and 复工复产一线。

中国建筑在10天、12天内分别完成火神山、雷神山医院建设任务;卓尔控股联合专业机构火速建立多家应急医院;中远海运、中粮集团、顺丰、京东等企业昼夜不息,全力打好后勤保障战;石油石化、电网电力等国企业疫情期间不停工,信息技术、装备制造等民企以“点”带“链”有序复工复产……

企业家精神,在大考中淬炼;家国情怀,在磨砺中升华。

中国共产党百年华诞之际,中华民族迎来又一个历史时刻——习近平总书记代表党和人民庄严宣告,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题。

在这场伟大的反贫困斗争中,有着坚定信念的企业冲锋在前,勇于担当。

——各尽所能。中央企业结对帮扶240多个国家扶贫开发工作重点县,民营企业“万企帮万村”,合力将人、财、物等资源向最需要的地方汇集。

——各展所长。通过产业扶贫、健康扶贫、文化扶贫等,带动贫困户脱贫增收,强健身心;创新金融保险产品等,为帮扶地区经济社会发展保驾护航……

从全面抗战到全力抗疫,再到脱贫攻坚,决胜全面建成小康社会,历史奔向前,企业家精神历久弥新,持续迸发出强大力量。

◎ 敢为天下先

1982年的一天,浙江萧山召开千人大会传达中央精神。台

上说“乡镇企业可以实行承包制”,台下有人立刻站起来大声说:“我要承包!”他是37岁的鲁冠球。

1983年,鲁冠球向乡里承包了方向节厂,这是万向集团的前身。如今,万向集团已发展成营收超千亿元的企业,转型步伐不断加快,深入布局新能源产业。

“富有之谓大业,日新之谓盛德。”改革开放以来,广大企业家敢想敢闯、敢为天下先,大力弘扬创新精神,为我国经济发展取得举世瞩目成就贡献了重要力量。

创新是企业发展的不竭动力。习近平总书记曾勉励企业“要有志气和骨气加快增强自主创新能力和实力”。

在一粒米上选出56个汉字,在一根头发丝上选出7个字母……中钨高新金洲公司瞄准世界科技前沿,成功研制直径0.01毫米的极小径铣刀,将极大助力电子信息、医疗等领域提质增效。

从无到有、从弱到强,拼出一片天地——这是中国企业创新发展的一个生动缩影,更是其助力经济高质量发展的真实写照。

回首新中国建立初期,我国重工业几乎为零,轻工业只是少量的纺织业,人们日常用的是“洋火”“洋油”“洋钉”。

新中国成立不久,我国就建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系。在迈入新时代的今天,我国已成为世界第二大经济体。

创新释放活力,创新赢得发

展。一个个数字印证着中国企业的勃勃生机,彰显创新主体地位。

从7.6万家到27.5万家!——“十三五”期间全国高新技术企业数量大幅跃升;

突破1.3万亿元!——2021中国企业500强研发投入规模节节攀升,研发强度创历史新高;

创新指数排名连续9年稳步上升!——世界知识产权组织发布的报告显示,中国排名由2013年的第35位升至2021年的第12位;

……

千千万万企业创新源泉涌流不停,创造活力竞相迸发,汇聚成推动经济发展的澎湃动能。

◎ 奋勇争一流

“时间就是金钱,效率就是生命。”1981年,这块巨型标语牌矗立在深圳蛇口工业区最显眼的地方。这十二个字,有着鲜明时代印记,是企业家精神在经济特区这方热土的生动呈现。

新中国第一家由企业创办的股份制商业银行——招商银行,新中国第一家由企业创办的商业保险机构——平安保险,先后在蛇口成立。历经改革开放洗礼,如今两家企业都已经成长为世界500强企业,蛇口因此被称为“单位面积培育知名企业最多的地方”。

岁月在变,传承不变。一代代有胆识、勇创新的创业者奋勇前行,争创一流。

污水能供暖?听上去有些不可思议。然而这项技术在我国许

多地区已得到应用和推广。

作为专精特新“小巨人”企业,哈尔滨工大金涛科技公司多年来深耕清洁能源领域,从城市排污截留干渠内的污水里提取热能,把“温暖”送到居民家,目前为数个城市提供取暖服务。相比使用煤炭,每年减少二氧化碳、二氧化硫等污染物排放超过470万吨。

规模小,能量大。4762家国家级专精特新“小巨人”企业身怀绝技,越来越多的企业成为“单项冠军”“独角兽”,俨然一道亮丽的风景。有国外机构统计,2020年全球500多家“独角兽”企业中,我国大陆有112家,数量位居第二。

企业不分大小,要做就做最好。一份《财富》世界500强榜单,见证中国企业的成长速度和雄心壮志——

20年前,进入榜单的中国企业只有10余家,此后这一数字逐年攀升;

2年前,中国企业以129家的数量首次登顶榜单;

2021年,入围中国企业增加至143家,继续领跑。

这是一道漂亮的上扬曲线。自1995年这份榜单开始发布以来,还没有任何一个别的国家或地区的企业如中国一样,以如此快的速度扩大其在榜单上的席位。

关山万仞重,山高人为峰。新征程上,机遇与挑战并存。我们相信,在企业家精神激励下,亿万市场主体必将凝聚起高质量发展的强大共识和磅礴力量,共创新时代的新辉煌。

(新华社 谭谟晓)

国办发通知对新形势下真抓实干成效明显地方进一步

新华社北京12月20日电 为适应“十四五”时期的新形势新任务新要求,以更大力度激励地方立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,经国务院同意,国务院办公厅日前印发通知,进一步调整完善督查激励措施,对落实有关重大政策措施真抓实干、取得明显成效的地方加强督查激励。

按照党中央、国务院关于健全正向激励机制的部署要求,国务院办公厅自2016年起探索组织开展督查激励工作,先后对一批落实党中央、国务院重大决策部署真抓实干、成效明显的地方予以督查激励,有力推动地方锐意进取、开拓创新、竞相发展,取得了积极成效和良好反响。

此次调整根据重点任务完成进度、实施效果等情况,一并统筹推进。一是增加督查激励措施。对知识产权创造、运用、保护、管理和服务工作成效突出的地方,对建设信息基础设施、推进产业数字化、加快工业互联网创新发展、促进网络与数据安全能力建设等工作成效明显的地方,对促进乡村振兴、改善农村人居环境等乡村振兴重点工作成效明显的地方,对文化和旅游产业发展势头良好、文化和旅游企业服务体系建立完善、消费质量水平高的地方,对生态文明体制改革、制度创新、模式探索等方面成效显著的地方,对优化医保领域便民服务、推进医保经办管理体系建设、提升医保规范化管理水平等方面成效明显的地方予以激励支持。二是调部分督查激励措施进行了优化完善。三是调出部分督查激励措施。

通知要求,各有关部门要充分认识到做好新形势下督查激励工作的重要意义,将强化正向激励促进真抓实干担当作为狠抓党中央、国务院重大决策部署贯彻落实的有效手段,压实工作责任,精心组织,确保取得实效。要严格落实党中央关于整治形式主义为基层减负要求,加强统筹协调,优化工作方式,简化操作流程,避免给地方增加负担。各地要健全工作机制、明确职责分工,统筹做好本地区督查激励措施组织实施工作。

本期导读

频频“出圈”走向大众

回顾2021年文化和旅游创意亮点,文创已成为年轻人的社交打卡“硬通货”之一,频频“出圈”的背后显示出文创已从小众市场走向大众消费。

(A3版)

江苏常州:志愿服务让文明常州更有温度

如今,让城市更文明、让生活更美好,已成为常州市民的共同追求。不仅讲文明、敬文明,越来越多的市民还积极投身志愿服务大潮,用“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神温暖一座城、焕新一座城。

(B3版)

“小民生”彰显“大情怀” ——北京市石景山区以老旧小区改造推动满足人民群众对美好生活的向往

宋敏 曹明睿



石景山区老山街道东里北社区微空间改造

“以首善标准抓好老旧小区改造这项惠民工程,统筹推进高质量发展、高品质生活、高水平治理,积极探索老旧小区改造的‘石景山模式’,不断增强人民群众的获得感,高水平建设好首都城市西大门。”今年4月25日,在区委常委会(扩大)会议上,石景山区委书记常卫的话语掷地有声,彰显了全区老旧小区改造的决心和情怀。

老旧小区改造是市、区两级重点工作任务之一,是推动城市文明发展的重大民生工程和发展工程,更是增进民生福祉、创造美丽环境、完善社区功能的重

要抓手。老旧小区改造的好坏直接关系到人民群众的获得感、幸福感和安全感,也影响着城市的文明程度。

近年来,在创建全国文明城市的过程中,作为“双奥之城”的北京市石景山区紧紧抓住北京冬奥会筹办和打造首都城市复兴新地标的历史机遇,围绕中心服务大局,与做好常态化疫情防控、深入推进“擦亮城市西大门、文明祥和迎冬奥”专项行动等重点任务紧密结合,紧盯精细化管理把创建抓“细”,积极探索老旧小区改造的“石景山模式”,推动“善建”向“善治”、“善管理”向

“善服务”转变。

老旧小区“量体裁衣”展新颜

添置园区道路照明、增设公共服务设施、加大绿化美化力度……在石景山区古城街道的十万平小区,有17栋建于上世纪70年代的住宅楼,历经40多年岁月的洗礼,17栋楼普遍存在着外观破旧、设施老化等问题,居民改善居住环境的意愿十分强烈。

为积极响应居民的“呼声”,2019年,石景山将十万平小区纳入老旧小区综合整治计划,在完善社区功能的基础上,通过加固楼体基本结构、节能改造、园区内综合整治等工程提升社区住宅品质。同时,在改造中,运用新技术新材料局部改造建筑立面,以时尚现代的风格和红黄两色使十万平小区400米长的沿街立面与周边风格呼应。此外,还在小区建筑屋顶外墙等部位增设外保温层,为居民更换具有保温、隔热、气密特点的外窗,让居民生活得更舒适。

古城街道是石景山区积极探索老旧小区改造“石景山模式”的生动实践。“十三五”期间,石景山坚持民有所呼、我有所

应,融合推进“街道吹哨、部门报到”“接诉即办”改革,强化“未诉先办”,对符合政策条件的楼栋应改尽改,改造成效走在全市前列;同时,制定了一系列区级配套政策和文件,规范了工作和实施流程,形成了党建引领下健全完善的“区-街道-社区”三级工作管理推进体系。据了解,“十四五”期间将完成172个老旧小区、690万平方米综合改造任务。

精准服务铺就居民生活幸福底色

怎么改,居民说了算;改哪里,居民拿主意;改得好不好,居民来评价……老山街道东里北社区在推进社区治理中,以“老街坊”参与社区治理为导向,广泛发动居民“决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享”,建立一个街道党工委领导、社区党委统筹、物业公司推动、物业管理委员会监督、社会单位协同、“老街坊”广泛参与的社区治理新机制。

(下转A2版)



2022『我向总理说句话』网民建言征集活动开始

听民意 知民愿 聚众智